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POWOŁANA





Powołana

Słowo wprowadzające

Pierwszym z tematów, które podejmujemy na rekolekcjach, jest prawda o powołaniu. Była ona rozważana w szerszym wymiarze w czasie rekolekcji dla kandydatek poświęconych w całości tej właśnie tematyce. Rekolekcje o zaślubinach są ich kontynuacją. Zanim nastąpiły zaślubiny był czas wsłuchiwania się w głos płynący z innego świata. Każda kandydatka musiała usłyszeć ten głos, rozpoznać go spośród wielu innych głosów, zrozumieć, że chodzi o szczególny rodzaj powołania, o bycie oblubienicą Jezusa.

Głos Pana nie jest czymś jednorazowym. On wypowiada imię oblubienicy każdego dnia. Codziennie wzywa do siebie, zaprasza do bliskości, oferuje całą miłość swego serca. Ten głos trzeba słyszeć coraz wyraźniej, oczekiwać na niego, wsłuchiwać się w jego cudowne brzmienie, odpowiadać na niego z głębi serca. Wszyscy postępujemy w tej umiejętności. Czynią to kandydatki, a w sposób jeszcze bardziej dojrzały powinny to czynić te, które już zostały zaślubione Jezusowi w obrzędzie konsekracji.

Tym zagadnieniom poświęcona jest pierwsza część rekolekcji. Do nich powracamy w konferencji, w ćwiczeniach indywidualnych, spotkaniach w grupie, adoracji, a w szczególny sposób w Eucharystii.

