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Modlitwa na rozpoczęcie rekolekcji

Śpiew: Kłaniam się Tobie i wystawienie Najświętszego Sakramentu.

Modlitwa w ciszy.

P: Bądź uwielbiony, Panie Jezu, w darze Twojej obecności pośród nas pod postacią chleba. Bądź uwielbiony w darze powołania, które nam dałeś. Bądź uwielbiony w darze rekolekcji, które rozpoczynamy. To Ty nas gromadzisz i Ty pragniesz nas jeszcze bardziej pociągnąć ku sobie. Wylej na nas swego Ducha, aby nas prowadził. Niech zstąpi na nas jak ogień i wicher. Niech oświeca nasz umysły i rozpala nasze serca. 

L1: Duchu Stworzycielu, przyjdź i poprowadź każdą z nas do Jezusa. Rozgrzej nasze serca żarem miłości. Ty je stworzyłeś i Ty nimi kierujesz. Przyjdź z darem wiary i nadziei. Napełnij nas łaską oblubieńczej miłości i coraz pełniejszego zjednoczenia z naszym Panem. Pozwól nam od pierwszej chwili rekolekcji wejść na drogę skupienia, rozmodlenia, wyciszenia i medytacji.

Śpiew: 

O Stworzycielu Duchu, przyjdź, Nawiedź dusz wiernych Tobie krąg,

Niebieską łaskę zesłać racz 

Sercom, co dziełem są Twych rąk.

L2: Nazywamy Cię Pocieszycielem. To imię objawił nam Chrystus. Powiedział w Wieczerniku: „Pocieszyciel, którego Ojciec pośle w moim imieniu, On was, wszystkiego nauczy i przypomni wam wszystko, co wam powiedziałem”. Dziękujemy Ci, Duchu Święty, za ten dar. Przypominasz nam naukę Jezusa i wyjaśniasz jej właściwe znaczenie. Objaw nam tajemnicę miłości Oblubieńca i oblubienicy. Objaw nam tajemnicę najgłębszego zjednoczenia serc i dusz.

Śpiew: 

Pocieszycielem jesteś zwan, 

I Najwyższego Boga dar,

Tyś namaszczeniem naszych dusz, 

Zdrój żywy, miłość, ognia żar.

L1: Ty, o Duchu Święty, udzielasz łaski siedemkroć, czyli bez miary. Nie ma granic Twojej hojności. Czerpiesz moc z prawicy Ojca, z odkupieńczego dzieła Syna, z niewyczerpanego skarbca Twojej miłości. Odważamy się więc prosić o wiele, o bardzo wiele. Prosimy o świętość, o czystą i wierną miłość, o bycie oblubienicą, jakiej pragnie Jezus. 

Śpiew: 

Ty darzysz łaską siedemkroć, 

Bo moc z prawicy Boga masz;

Przez Ojca obiecany nam, 

Mową wzbogacasz język nasz.

L2: Wraz z całym Kościołem prosimy Cię, Duchu Święty, abyś rozjaśnił naszą myśl, dał nam łaskę zrozumienia rozważanych tajemnic i dar dzielenia się z innymi radością miłowania Jezusa. Niech ta miłość rośnie, coraz bardziej ogarnia nasze życie i będzie naszą mocą w słabościach.

Śpiew:

Światłem rozjaśnij naszą myśl, 

W serca nam miłość świętą wlej,

I wątłą słabość naszych ciał 

Pokrzep stałością mocy swej.

L1: Potrzebujemy Twego umocnienia, o Duchu Święty, gdyż nieprzyjaciel jak lew ryczący krąży szukając kogo pożreć. W nas samych tkwi nieustannie skłonność do grzechu, dostrzegamy w sobie pożądliwość ciała i oczu, a także pychę tego życia. Dlatego prosimy, abyś odpędził nieprzyjaciela, dodał nam siły w walce z pokusą i przeprowadził nas bezpiecznie przez wielorakie zagrożenia.

Nieprzyjaciela odpędź w dal 

I Twym pokojem obdarz wraz;

Niech w drodze za przewodem Twym 

Miniemy zło, co kusi nas.

L2: Prosimy Cię, Duchu Święty, o dar poznania Ojca i Syna, i Ciebie. Nasz Pan powiedział, że życie wieczne polega na tym, abyśmy znali Ojca i Tego, którego On posłał. Poznajemy Ojca i Syna w Tobie, o Duchu Święty, bo Ty od Nich pochodzisz i do Nich prowadzisz. Spraw, abyśmy przez te rekolekcje postąpili w tym świętym poznaniu. Bądź naszym przewodnikiem, Duchu Prawdy i Miłości.

Daj nam przez Ciebie Ojca znać, 

Daj, by i Syn poznany był,

I Ciebie, jedno Tchnienie Dwóch, 

Niech wyznajemy z wszystkich sił. Amen.

P: Kontynuujmy naszą modlitwę do Ducha Świętego w ciszy. Niech Duch Święty działa w naszych sercach i ukazuje nam pełny blask niebieskiego Oblubieńca, który jest większy, piękniejszy i potężniejszy niż możemy sobie to wyobrazić.

Modlitwa w ciszy.

P: Dziękujemy Ci, Panie Jezu, za łaskę tej modlitwy u progu rekolekcji i prosimy o dar Twego błogosławieństwa. Niech ono ogarnie każdą chwilę naszych ćwiczeń duchowych, wszystkich spotkania, modlitwy, refleksje i postanowienia. 

Śpiew: Przed tak wielkim Sakramentem.

Modlitwa: Boże, Ty Najświętszym Sakramencie zostawiłeś nam Pamiątkę swej męki, daj nam taką czcią otaczać święte tajemnice Ciała i Krwi Twojej, abyśmy nieustannie doznawali owoców Twego odkupienia. Który żyjesz i królujesz na wieki wieków. Amen. 

Błogosławieństwo Najświętszym Sakramentem.

Śpiew w czasie schowania Najświętszego Sakramentu: Święte imię Jezus lub inny śpiew.

Śpiew na zakończenie nabożeństwa: O Matko miłościwa lub inny śpiew.
