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Eucharystia

Odczytane w dniu rozpoczęcia rekolekcji teksty biblijne towarzyszyły nam przez całe rekolekcje. Pierwsze czytanie mówi o dwóch domach. Bóg nas zaprasza do siebie i mamy się czuć u Niego jak domownicy. My zapraszamy Boga do siebie i powinniśmy uczynić co w naszej mocy, aby On czuł się u nas jak Domownik, a także jako Pan i Gospodarz. 

Ewangelia ukazuje nam niedowierzanie Tomasza Apostoła, które zostało przez Chrystusa zamienione na dojrzałą wiarę. My ciągle jesteśmy na drodze ku dojrzałej wierze, którą rozwija w nas Duch Święty. W życiu dziewicy konsekrowanej niedowierzanie może dotyczyć również powołania do bycia oblubienicą Chrystusa. Jesteśmy świadomi naszej małości i grzeszności. Czy to możliwe, że wszechmocny Pan, Syn Ojca niebieskiego, wybiera mnie na swoją oblubienicę? Rekolekcje, w czasie których spędzamy wiele czasu na rozmowie z Panem, mają umocnić naszą wiarę i pomnożyć radość ze daru powołania.

Myśli te są rozwinięte w homilii mszalnej i w innych rozważaniach rekolekcyjnych.

Czytania mszalne

Czytanie z Listu świętego Pawła Apostoła do Efezjan (Ef 2,19-22).

Nie jesteście już obcymi i przychodniami, ale jesteście współobywatelami świętych i domownikami Boga, zbudowani na fundamencie apostołów i proroków, gdzie kamieniem węgielnym jest sam Chrystus Jezus. W Nim zespalana cała budowla rośnie na świętą w Panu świątynię, w Nim i wy także wznosicie się we wspólnym budowaniu, by stanowić mieszkanie Boga przez Ducha.

Słowa Ewangelii według św. Jana (J 20,24-29).
Tomasz, jeden z Dwunastu, zwany Didymos, nie był razem z nimi, kiedy przyszedł Jezus. Inni więc uczniowie mówili do niego: «Widzieliśmy Pana». Ale on rzekł do nich: «Jeżeli na rękach Jego nie zobaczę śladu gwoździ i nie włożę palca mego w miejsce gwoździ, i nie włożę ręki mojej do boku Jego, nie uwierzę».

A po ośmiu dniach, kiedy uczniowie Jego byli znowu wewnątrz domu i Tomasz z nimi, Jezus przyszedł mimo drzwi zamkniętych, stanął pośrodku i rzekł: «Pokój wam!» Następnie rzekł do Tomasza: «Podnieś tutaj swój palec i zobacz moje ręce. Podnieś rękę i włóż ją do mego boku, i nie bądź niedowiarkiem, lecz wierzącym». Tomasz Mu odpowiedział: «Pan mój i Bóg mój!» Powiedział mu Jezus: «Uwierzyłeś dlatego, ponieważ Mnie ujrzałeś. Błogosławieni, którzy nie widzieli, a uwierzyli».

