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ZAŚLUBIONA




Spotkanie w grupach

Spotkanie w grupie jest pewnym podsumowaniem wielu przeżyć dnia dzisiejszego, a także okazją do podzielenia się refleksjami, które się zrodziły w czasie modlitwy, słuchania konferencji, medytacji indywidualnej, a także własnego życiowego doświadczenia. Głównym tematem spotkania jest przygotowanie przez grupę modlitwy i znaku, który jutro przeżyje w czasie jutrzni. Chodzi o modlitwę dziękczynną wobec Boga, a także odnowienie zobowiązań podjętych w czasie konsekracji.

Modlitwa.

Podsumowanie dzisiejszych przeżyć rekolekcyjnych. Każda uczestniczka dzieli się jakimś przeżyciem. Może odczytać fragment tekstu, który rozważała, myślą z konferencji lub przeżywaniem przez siebie daru bycia oblubienicą Chrystusa. W tej części spotkania nie podejmujemy rozmowy. Słuchamy się nawzajem i ubogacamy tym, czym dzielą się inni.

Druga część spotkania jest przygotowaniem (pytań) modlitw i znaku na dzień jutrzejszy. Uczestniczki dzielą się sposobem przeżywania wymienionych w ćwiczeniach indywidualnych form powracania w kolejnych latach do dnia konsekracji. Każda grupa przygotowuje modlitwę i znak. Jutro przedstawiciel grupy odczyta tę modlitwę, a uczestniczki spełnią znak.

Można przygotować obrzęd podobny do odnowienia przyrzeczeń chrzcielnych, a więc ułożyć kilka pytań, które postawi kapłan, a uczestniczki odpowiadają: „chcę”. Po pytaniach następuje modlitwa w intencji kandydatek oraz przeżycie znaku, np. ucałowanie obrączki, odpalenie świecy od paschału…

Można przygotować inną modlitwę dla kandydatek, a inną dla konsekrowanych. 

Cenna byłaby propozycja przygotowania prostego obrzędu, możliwego do powtarzania indywidualnie przez osobę konsekrowaną w każdą niedzielę. Niedziela jest bowiem szczególnym dniem świętowania zaślubin. Oblubieniec przychodzi w szacie chwały, ofiarowuje taką samą szatę oblubienicy i zaprasza ją na ucztę weselną. W dzień zmartwychwstania ta uczta ma bardziej uroczysty charakter, gdyż jest przeżywana w większej wspólnocie. Można przed Mszą Świętą odmówić jakąś modlitwę lub spełnić jakiś akt, dzięki któremu Eucharystia może być przeżywana bardziej jako „sakrament Oblubieńca i Oblubienicy”. Oto jedna z propozycji. Będzie ona odmówiona jutro jako jedna z modlitw. Jeśli grupa się w niej odnajduje i ją akceptuje, nie musi układać osobnej modlitwy.

Mój umiłowany Panie i Boże. Uczyniłeś Eucharystię sakramentem Oblubieńca i Oblubienicy. Uczyniłeś niedzielę dniem świętowania Twoich zaślubin z Kościołem. Uczyniłeś mnie, małą i niegodną, Twoją oblubienicą. Obdarzyłeś mnie całą miłością swego boskiego Serca. Pełna wdzięczności i uwielbienia, ja również śpiewam pieśń, której mnie nauczyłeś: Kocham Cię, Jezu, i należę do Ciebie teraz i na zawsze. Amen. 

Można ucałować obrączkę lub w inny sposób wyrazić gest miłości.

Podobny tekst, choć z małymi zmianami, wyrażającymi ich sytuacje, mogą odczytać kandydatki:

Mój umiłowany Panie i Królu mego serca. Uczyniłeś Eucharystię sakramentem Oblubieńca i Oblubienicy. Uczyniłeś niedzielę dniem świętowania Twoich zaślubin z Kościołem. Powołałeś mnie, małą i niegodną, aby była Twoją oblubienicą. Obdarzyłeś mnie całą miłością swego boskiego Serca. Pełna wdzięczności i uwielbienia, uczę się pieśni oblubienicy, którą pragnę śpiewać przez całe życie: Kocham Cię, Jezu, i należę do Ciebie teraz i na zawsze. Amen. 

