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Modlitwa wdzięczności

Podczas wczorajszych spotkań w grupach przygotowane zostały propozycje modlitwy wdzięczności za dar bycia oblubienicą Chrystusa i ponowienie swego oddanie się Oblubieńcowi. Modlitwie towarzyszyły znaki. Obrzęd ten miał następujący przebieg:

Konferencja

Konferencja wygłoszona w czasie Jutrzni, w oparciu o doczytane słowo Boże: „Owocem ducha jest: miłość, radość, pokój, cierpliwość, uprzejmość, dobroć, wierność, łagodność, opanowanie. Przeciw takim cnotom nie ma Prawa” (Ga 5, 22-23). Św. Paweł nazywa te postawy owocami Ducha.

Modlitwa dziewic konsekrowanych 

Kapłan: Drogie Siostry, konsekrowane i zaślubione Chrystusowi. Przez udział w rekolekcjach odnowiłyście w sobie świadomość, jak wielkim darem jest dla was bycie oblubienicą Chrystusa. Chcecie również potwierdzić wasze postanowienie trwania w wierności swemu Oblubieńcowi. Wyraźcie więc swoją wdzięczność Panu i odnówcie swoje postanowienie przynależenia do Niego. 

Przedstawicielki grup odczytały krótkie słowo, przygotowane w czasie wczorajszego spotkania, a na koniec została wypowiedziana poniższa modlitwa.

Mój umiłowany Panie i Boże. Uczyniłeś Eucharystię sakramentem Oblubieńca i Oblubienicy. Uczyniłeś niedzielę dniem świętowania Twoich zaślubin z Kościołem. Uczyniłeś mnie, małą i niegodną, Twoją oblubienicą. Obdarzyłeś mnie całą miłością swego boskiego Serca. Pełna wdzięczności i uwielbienia, ja również śpiewam pieśń, której mnie nauczyłeś: Kocham Cię, Jezu, i należę do Ciebie teraz i na zawsze. Amen. 

Dziewice konsekrowane ucałowały obrączkę, jako znak swojej wdzięczności wobec Oblubieńca i potwierdzenia swego oddania się Jemu. 

Następnie kałan zwrócił się do kandydatek:

Drogie kandydatki do konsekracji. Usłyszałyście w sercu głos Pana i rozeznajecie, czy wzywa was On na drogę konsekracji. Jeśli jesteście przekonane, że jest to wasze powołanie, ponówcie waszą gotowość bycia Jego oblubienicą.

Kandydatki odmówiły poniższą modlitwę. 

Mój umiłowany Panie i Królu mego serca. Uczyniłeś Eucharystię sakramentem Oblubieńca i Oblubienicy. Uczyniłeś niedzielę dniem świętowania Twoich zaślubin z Kościołem. Powołałeś mnie, małą i niegodną, aby była Twoją oblubienicą. Obdarzyłeś mnie całą miłością swego boskiego Serca. Pełna wdzięczności i uwielbienia, uczę się pieśni oblubienicy, którą pragnę śpiewać przez całe życie: Kocham Cię, Jezu, i należę do Ciebie teraz i na zawsze. Amen. 

Po modlitwie kandydatki podeszły do ołtarza, na którym było umieszczone Pismo Świętego. Ucałowały świętą Księgę na znak swego oddania Jezusowi swego serca i posłuszeństwa Jego słowu.

Uroczyste błogosławieństwo

Na zakończenie Jutrzni (z „Obrzędu konsekracji dziewic”)
Bóg, który daje święte zamiary i doprowadza je do skutku, niech was wspiera swoją łaską, * abyście wiernie wypełniały obowiązki waszego powołania.

W: Amen.

Niech Bóg uczyni was świadkami i znakami Jego miłości * wobec wszystkich narodów. 

W: Amen.

Niech Bóg uwieczni w niebie więzy, * którymi na ziemi połączył was z Chrystusem. 

W: Amen.

Niech was błogosławi Bóg wszechmogący, * Ojciec i Syn, i Duch Święty. 
W: Amen.
