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Dalsza perspektywa formacji

Patrząc na dalszą perspektywę, trzeba odróżnić propozycje dla kandydatek, które przygotowują się do konsekracji i bycia oblubienicą Chrystusa w sposób właściwy dla Ordo Virginum.

Kandydatki przeżywają swoje przygotowanie według programu diecezjalnego. Mogą się również ubogacać propozycjami innych diecezji. Wśród nich jest propozycja ćwiczeń duchowych przeżywanych w ramach Szkoły Modlitwy Jana Pawła II w archidiecezji krakowskiej. Ćwiczenia te można jeszcze bardziej dostosować do potrzeb kandydatek do konsekracji.

Tym, które już cieszą się darem konsekracji, można zaproponować troskę o rozwój umiejętności, o których była mowa w czasie rekolekcji. Chodzi o zwrócenie jeszcze większej uwagi na:

- Umiejętność odczytywania życia Chrystusa i poszczególnych okresów roku liturgicznego w znaku oblubieńczej miłości. Każdy etap życia Zbawiciela objawia od innej strony tę samą tajemnicę. Każdy okres roku liturgicznego rozjaśnia niebieskim światłem bogactwo miłości, które niebieskim Oblubieniec okazuje swojej ziemskiej Oblubienicy oraz miłości, którą Kościół-Oblubienica okazuje Chrystusowi-Oblubieńcowi. Można pomyśleć o dzieleniu się, także na stronie internetowej, odkrywaniem oblubieńczego piękna poszczególnych okresów liturgicznych.

- Umiejętność przeżywania każdej Eucharystii jako „sakramentu Oblubieńca i Oblubienicy” oraz każdej niedzieli jako szczególnego spotkania Oblubieńca ze swoją Oblubienicą. Podjęcie tego zadania ma szczególne znaczenie, gdyż Eucharystia jest zazwyczaj codziennym przeżyciem dziewic konsekrowanych, a niedziela określa tygodniowy rytm życia chrześcijańskiego. W przeżywaniu tych dwóch wielkich darów Pana – Eucharystii i Niedzieli – ciągle zagraża nam rutyna i przyzwyczajenie. Jeśli w ciągu tygodnia czymś zwyczajnym jest przeżywanie Eucharystii przez pójściem do pracy lub po jej zakończeniu, to w niedzielę trzeba nie tylko ubrać świąteczny strój zewnętrzny, lecz przede wszystkim włożyć najpiękniejszą duchową szatę oblubienicy, odpowiednio się przygotować do przeżycia najświętszej godziny Eucharystii, właściwie za nią podziękować i zabrać z niej na cały tydzień szczęście bycia blisko z Oblubieńcem. 

- Umiejętność pielęgnowania w sobie i nieustannego rozwijania świadomości bycia oblubienicą przez konkretne modlitwy i znaki. Chodzi zarówno o doroczne obrzędy, w których bardziej uroczyście dokonuje się odnowy swoich postanowień, jak też o zwyczajne akty wiary, które mogą być przeżywane jako akty miłości oblubieńczej. Do takich aktów należy znak krzyża, przypominający chrzest, znak naznaczenia czoła, przypominający bierzmowanie, a także specjalny znak przypominający o szczególnym powołaniu bycia oblubienicą Chrystusa. Najczęściej jest to znak pocałunku złożonego na obrączce lub na krzyżu, Piśmie Świętym lub innym znaku, który przypomina o Oblubieńcu.

Szczególnym dniem wspomnienia dnia konsekracji oraz odnowienia oddania się Jezusowi jest święto Ofiarowania Pańskiego. W przeżyciu tego dnia, podobnie jak w przeżyciu zaślubin, należy zwrócić uwagę na dwa aspekty. Jest to święto Ofiarowania Pańskiego. Nazwa ta podkreśla prawdę, że Jezus zostaje ofiarowany w świątyni. Czynią to Maryja i Józef składając swego pierworodnego Ojcu niebieskiemu. Ofiarowanie nie wyczerpuje jednak całej treści tego święta. Jezus jest bowiem prawdziwym Bogiem i jako Bóg wkracza do swojej świątyni, by napełnić ją swoją obecnością. To dom Jego Ojca i Jego dom. On jest tu u siebie.

Przeżywając w święto ofiarowania Pańskiego dziękczynienie za dar konsekracji i odnowienie ofiarowania się Bogu, należy pamiętać o obydwu aspektach zbawczego wydarzenia, w którym uczestniczymy. Pięknym przeżyciem jest prawda, że Jezus wkracza do swojej świątyni, do mojego serca i całego mojego życia. Jednocząc się z Nim, prowadzeni przez Jego Ducha, możemy doskonalej oddać się Ojcu niebieskiemu.

Do wielu poruszonych powyżej tematów będzie pewnie okazja powrócić w czasie rekolekcji organizowanych dla kandydatek i członkiń Stanu Dziewic. Przede wszystkim jednak każda dziewica zaślubiona Chrystusowi powinna dbać o pielęgnowanie w swoim życiu niezwykłych skarbów, ofiarowanych jej przez Oblubieńca.

